

# 九部的检察官 个个是“六边形战士”

记者走进青岛市人民检察院第九检察部，记录未检检察官一线办案故事

由张译、秦岚主演网剧《九部的检察官》日前收官，热度不减。该剧聚焦留守儿童、校园欺凌、性侵等热点社会问题，讲述了检察官办理涉未成年人案件的故事，引发公众对未成年人保护与预防犯罪的思考。近日，记者走进青岛市人民检察院第九检察部，记录一线办案检察官打击侵害未成年人犯罪、帮扶救助罪错未成年人、关爱保护未成年人的故事。

## 对未成年人坚持“教育为主、惩罚为辅”

走进青岛市人民检察院第九检察部会议室，一封用毛笔字书写的感谢信映入眼帘：“你们能够为孩子们的前途着想，本着对工作、对孩子们积极、认真、负责的态度，在法律允许的范围内为孩子们争取受教育的机会，孩子们的人生因此而变得不同，九个家庭因你们的努力重新燃起了希望。”落款是2017年4月，这封感谢信所涉案件是九部成立不久经办的一起未成年人聚众斗殴案件。

小李的表弟被潘某打伤，小李与潘某约架，并纠集多人携带铁管等器具来到一处体育馆人迹罕至的角落，其中9人与潘某发生殴斗，致其轻微伤。一审法院以聚众斗殴罪判处9名未成年人实刑，这9人当中有8人为在校高中生，5人即将参加高考，他们或将因一时冲动而改变人生轨迹。九人均不服判决提起上诉。

二审中，专门负责未成年人检察工作的检察官（以下简称未检检察官）认为该起聚众斗殴社会危害较轻、犯罪动机简单、9人均为初犯且与被害人达成谅解，符合社区矫正条件，应尽量减少刑事诉讼对于未成年人的不良影响，为他们回归社会预留通道。法院采纳了检察机关出庭意见，对9人全部依法改判缓刑，使其早日返回校园，顺利报名参加高考。

市人民检察院第九检察部副主任董雪表示：“未成年人是国家的未来和希望，未成年人保护关系每个家庭的幸福。检察机关坚持‘教育为主、惩罚为辅’原则，除对罪行严重、不思悔改的未成年人依法惩戒外，对罪行较轻、初犯偶犯的未成年人依法宽缓到位，最大限度教育挽救涉罪未成年人。”这正如《九部的检察官》总制片人在接受采访时所言：检察官处理的不是案件，是孩子们的人生。

## 重拳打击侵害未成年人犯罪

这是一起看完案卷后令人久久不能平静的侵害未成年人案。小宁因母亲改嫁被遗弃在幼儿园，小玉因母亲在其出生时死亡，父亲认为医院有责任，将其遗弃在医院，后医院将小玉送至幼儿园。小马因为母亲在其一岁时离家出走，父亲年龄较大，无法照顾其生活，便将其送至幼儿园。刘某和王某经营这家幼儿园，与这三个孩子在院内共同居住生活。因琐事，刘某和王某殴打这三名孩子，致小宁死亡，另外2人轻伤。

案发后检察机关提前介入、提级审查，综合考虑刘某、王某犯罪情节、主观恶性，依法提出对两人判处无期徒刑以上刑罚。法院以故意伤害罪判处两人无期徒刑。在办案中，检察机关发现小宁和小玉均为被遗弃儿童，小宁的母亲和小玉的父亲均有抚养义务且有抚养能力，但长期将幼童遗留在幼儿园致使其受到伤害，两人行为涉嫌遗弃罪。检察机关移送公安机关监督立案。法院经审理以遗弃罪判处两人有期徒刑二年以上刑罚。

因小玉父亲被判刑，检察机关联合民政部门，征得其同意后，由其外祖母接回临时监护。考虑到日后其父可能提出监护权之争，不利于小玉成长，检察机关联合法律援助部门支持其外祖母提起监护权变更之诉，法院判决指定其外祖母为监护人。后来，民



董雪到学校开讲法治课。



李洪坤、王笑薇送法进校园。

政部门认定小玉为事实无人抚养儿童，按月为其发放补助，基本生活有了保障。

小马父亲得知幼儿园出事后，及时来寻找孩子，检察机关观察小马与父亲表现亲昵、小马也愿意与父亲共同生活，检察机关认为其父行为达不到情节恶劣程度，尚不构成犯罪。为解决小马入学难题，检察机关与小马父亲出生地的公安机关联系，为其开通绿色通道，办齐各类身份证明，小马顺利入学。为解决其家庭生活困难，检察机关联系爱心企业，为小马父亲提供就业岗位和住处，同时为其申请司法救助，这个家庭回归正常生活。

“检察官办案的法律职责是第一位的，九部的检察官打击侵害未成年人犯罪的同时，融合刑事、民事、行政、公益诉讼四大检察职能，以未成年人利益最大化为原则，参与涉未成年人领域社会治理。”董雪说。

## 探索综合治理，补齐未成年人保护短板

课间有校外人士给女同学传纸条，这引起了老师的注意。老师与该同学谈心，发现这是一起猥亵未成年人案件。宿舍里一位女孩在哭泣，宿舍管理员把情况告诉班主任，班主任找到女孩聊天，得知其生病期间，曾遭到猥亵。经强制报告制度，猥亵未成年人的不法分子受到法律制裁。

而强制报告制度的由来正是检察官办案期间发现线索，经实践探索，后被确立为制度并上升为立法。电竞酒店、密室逃脱、剧本杀等这类文化娱乐场所管理制度的完善，背后也有未检检察官的身影。“既重办案也重治理，检察官在办案中发现线索，依法办案与法律监督并重，积极参与未成年人保护社会治理和源头预防，推动监管到位，补齐未成年人保护的短板。”董雪说。

一起诈骗案中，涉案未成年人马某将骗得的钱款全部用于电竞酒店消费。马某4个月内入住了12次电竞酒店，每次通过网络平台在线预订房间，仅需提供姓名、联系方式，不用查看身份证，便可入住并使用上网设备。检察官发现这一线索后，走访调查辖区20余家电竞酒店，发现存在未核实、不登记入住人员信息、未成年人在酒店内可不限时玩网络游戏、甚至多人混居玩游戏等问题，严重影响未成年人身心健康甚至滋生违法犯罪问题。检察机关通过听证，推动形成对电竞酒店实行“酒店+网吧”共管的共识，合力消除监管漏洞。

## 未检检察官个个是“六边形战士”

检察机关大都以业务划分部门，第九检察部是例外，以工作对象划分，只要和未成年人相关的业务，刑事、民事、行政、公益诉讼四大检察都由未检部门办理，上述幼儿园管理者侵害幼童案就是典型案例，这要求未检检察官全面掌握各领域检察业务。而在办案之外，未检检察官还扮演着其他角色，变身老师讲普法课，变身演员拍普法微电影，变身网络工程师设计“未检护航”网页等。每个未检检察官都是“六边形战士”。

“这个同学小美，被流氓小帅跟踪了，怎么办？呼救！”；“小美依旧被跟踪了怎么办？用防狼喷雾、打110报警、跟他拼了……”这是《九部的检察官》的剧情，在校园法治课上为了吸引同学们的注意力，两位检察官先在讲台上“演了一段”。

法治课必须生动，如果枯燥讲法律，同学们不易接受。《谁是王者》是董雪的法治课，把普法与王者荣耀结合，以游戏为背景，讲述未成年人如何预防沉迷于网络游戏。《疯狂动物城》是检察官李洪坤的法治课，通过动画角色阐述什么是校园欺凌，如何预防校园欺凌。为了使法治课更加贴近同学们的实际，检察官王笑薇走访学校老师，向同学们发放调查问卷，确定网络安全和网络犯罪预防模拟成怪兽，通过打怪升级的方式，让45分钟的法治课更加生动活泼。

除了办案、讲课，对涉罪未成年人帮教也是“六边形战士”工作的重要内容。一起逞哥们义气打架案送到李洪坤的案头，审查后他认为本案符合附条件不起诉，决定给孩子们设定为期6个月的考察期。期间李洪坤带着孩子们来到图书馆，打扫卫生、整理图书、搬运图书。一个孩子告诉他，这次近距离接触这么多书，好想坐下来好好看书；一个孩子告诉他，通过自己的劳动获得别人的尊重，这种感觉真好。

未检也有温情的一面。办好每个案件，保护好每一个未成年人，让孩子们眼中有关，是这群“六边形战士”努力的方向。青岛市检察院第九检察部还有一个名字“青未了·清泉”，检察官的心愿是化作一股清泉从孩子们的心底流过……

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 陈小川